

許正宇：企業需求強勁 港風險管理中心地位穩固

滙豐上汽相繼落戶 專屬自保公司增至6間

香港作為國際風險管理中心的吸引力持續攀升！繼滙豐旗下Wayfoong (Asia)今年5月於香港設立專屬自保公司，上海汽車集團旗下專屬自保公司上周亦獲授權在港營運，意味不足半年內新增兩家巨頭在港成立專屬自保公司。財庫局局長許正宇昨表示，本港專屬自保公司已增至6間，反映來港成立專屬自保公司的需求持續強勁，亦標誌着市場對香港作為國際風險管理中心的信心大增。為持續吸引跨國保險集團及專屬自保機構來港落戶，特區政府推出多項優惠措施，包括為專屬自保保險業務提供50%利得稅優惠，令香港在亞洲保險市場中脫穎而出。

●香港文匯報記者 莊程敏



何謂「專屬自保公司」？

專屬自保保險是企業為自身提供的保險，企業成立專屬自保保險公司，可承保市場並未提供保障的特定風險。由於專屬自保保險公司可以較低成本（例如沒有市場推廣開支和無須支付保險中介人佣金）和邊際利潤經營，故可收取較低保費，而母公司也可分享該專屬自保保險公司所賺取的承保利潤。

為吸引更多本地及海外企業來港成立專屬自保保險公司，專屬自保保險公司目前得到多項規管方面的寬免，包括簡化資本規定、豁免委任核證精算師，以及豁免須在香港維持資產的規定。對比一般保險公司的資本基礎不得少於2,000萬元，專屬自保保險公司的資本基礎簡化為不得少於200萬元。

專屬自保保險公司亦可獲稅務寬減，自2013至2014課稅年度起，其離岸風險保險業務的利得稅享有50%的扣減。

許正宇撰文指，香港作為國際金融中心，憑藉稅務優惠、專業人才、龐大市場網絡及完善金融基建等優勢，持續推動保險市場的穩健發展。現時香港共有約160家獲授權的保險公司，以及三間以香港作為集團監管基地的國際保險集團。2024年度的毛保費總額達6,378億港元，其中長期業務（不包括退休計劃業務）的新造保單保費更比2023年上升21.4%。

港保險滲透率冠全球 市場成熟

此外，2024年數據顯示，香港保險密度高踞亞洲第一、全球第二，保險滲透率更達18.2%，冠絕全球。如此亮眼的成績，不僅彰顯香港市民高度的風險保障意識，更印證本地保險市場發展成熟，能為各類商業活動提供全方位的風險管理方案。

專屬自保業務獲利得稅50%優惠

他續指，為持續吸引跨國保險集團及專屬自保機構來港落戶，特區政府與保監局一直致力鞏固香港的國際風險管理中心地位，為國際大型企業提供全面的保險方案。近年已積極推出多項優惠措施，包括為專屬自保保險業務提供50%利得稅優惠，使香港在稅務優惠方面較其他亞洲市場更具競爭力。保監局亦向專屬自保公司提供多項監管便利措施，包括簡化資本規定、豁免委任核證精算師，以及豁免須在香港維持資產的規定。這些舉措在維持國際監管標準的同時，也為專屬自保公司創

造了極具吸引力的條件。展望未來，特區政府及保監局會繼續致力為保險業營造有利的發展環境，其中包括持續主動接觸有潛力成立專屬自保公司的香港、內地及國際企業，介紹相關業務的優勢，以及其法律和監管框架。重點工作還有提升風險為本資本制度的競爭力、深化內地與香港金融市場互聯互通、推動粵港澳大灣區保險市場高質量發展，以及積極向國際市場推廣香港保險業優勢。

仍有保險公司積極考慮遷冊來港

保監局行政總監張雲正亦認為，本港公司遷冊制度於5月正式生效後，已有兩家保險公司宣布註冊地由百慕達遷至香港，反映法律框架有效，及國際保險集團對香港作為金融中心的信心，目前仍有保險公司積極考慮遷冊來港，相信可帶來業務和人才等資源。

他又指，政府正積極推動專屬自保公司在香港發展，因為本港壽險業務較強，期望推動更多非壽險業務平衡發展，目前已經有6間專屬自保公司在港成立，當中包括跨國金融集團及內地新能源車製造商，期望將來吸引更多第三界別公司，例如龍頭民企來港。

香港6間專屬自保公司

- 中廣核保險有限公司
- 中海石油保險有限公司
- 上海汽車集團保險有限公司
- 上海電氣保險有限公司
- 中石化保險有限公司
- Wayfoong (Asia) Limited

*截至2025年8月5日止
資料來源：保險業監管局

香港文匯報訊（記者 孫曉旭）保險業監管局（保監局）昨日正式推出「人工智能促進計劃」，透過監管指引、人才發展及解決方案配對，加快保險業應用人工智能（AI）。七間重點參與保險公司，包括友邦、安盛、太平保險、富衛、滙豐人壽、保誠及萬通已加入計劃，並將致力在港成立卓越中心，打造人工智能創新的區域樞紐。多家業界代表強調，AI將為保險業帶來顛覆性變革，影響遠超現時預期。

AI已應用於保險索賠詐騙分析

保監局主席姚建華表示，局方明年將推出新AI應用指引，為業界提供更清晰監管要求，並強調在保持謹慎監管的同时亦助力業界提升競爭力。他透露，年初調查訪問逾110間保險公司，發現AI已廣泛應用於保險業各環節，包括保險索賠、詐騙分析及客戶服務等，目前已有兩成險企已落實推動AI應用，另有四成計劃於未來兩年增加對於AI投資。他續指，AI正加速改變環球保險格局，應用場景涵蓋核保、理賠、詐騙偵測、銷售支援等。他強調，促進計劃旨在推動跨業界別協作，並透過解決方案配對與經驗分享，推動AI應用。

年內完成檢視「內地訪客」投保定義

此外，保監局正檢視「內地訪客」在港投保定義，或不再包括「高才通」等專才計劃人士。保監局行政總監張雲正表示，現時不少內地客戶投保情況多樣化，局方將研究改善離岸或在岸數據表達方式，期望今年內完成相關檢視。他又回應有關監管機構曾指壽險公司將投資決策職能由新加坡遷回香港的報道，他強調，當局沒有法定權力要求壽險公司將資產或投資放在香港，但會關注險企在管理資產的過程中，能否妥善履行對投保人的合約責任。

多家保險公司代表皆表示，已與全球主要AI企業建立深度合作，未來將協助引入人才與技術，推動保險業在產品設計、客戶服務及數據應用等領域的突破。阿里雲、亞馬遜雲科技及Microsoft作為領先科技企業代表，亦與會指出人工智能（AI）正以空前速度從實驗室走向產業應用，而雲計算是這一變革的核心推動力。

七間參與保監局「人工智能促進計劃」保險公司

- 友邦保險集團
- AXA 安盛香港及澳門
- 中國太平保險（香港）有限公司
- 富衛集團
- 滙豐人壽（國際）有限公司
- 保誠保險有限公司
- 萬通保險國際有限公司



保監局推「人工智能促進計劃」 七大保險公司參與

莞銀國際搶客 推10厘定存息

香港文匯報訊（記者 孫曉旭）東莞銀行繼2021年進駐香港後，再度加強本港布局，其新設立的東莞銀行（國際）（簡稱「莞銀國際」）近日在中環正式營業，並以高達10厘港元定存年息率及多項消費回贈優惠吸客。

據悉，莞銀國際於去年10月獲香港的銀行牌照，正式開業後隨即推出一系列優惠，包括市民於9月30日前申請綜合賬戶，並於10月31日前成功開立，即可享有高達10厘港元定存年息率及額外加息券等。設立7日定期存款，可以享有10厘

年息率優惠，不過存款上限為1萬元，期滿可穩袋19.4元利息。

資料顯示，東莞銀行前身為1999年成立的東莞市商業銀行，2008年更名為東莞銀行，最新資產規模逾6,770億元人民幣，綜合實力位居廣東省城商行前列。旗下的東莞銀行分行，在2021年9月正式在香港開業，成為首家獲批准於香港成立分行的城市商業銀行。

H按息率回升至封頂位

中原按揭董事總經理王美鳳指出，隨着金管局近月12度入市買港元，銀行體系結餘已回落至現時的537億元水平，HIBOR亦連續4個工作天，反覆升穿2厘大關，並創逾3個月新高。以普通H按計劃「H+1.3厘」計算，

昨日H按實際按息為3.31厘，比封頂息率3.5厘只輕微低19點。

王美鳳表示，拆息回升有助港息差收窄，套息誘因減退，港匯暫見回穩；但現時港息差仍超過2厘，加上預期美國將於年內減息，有利拆息向下，預明年內本港最優惠利率(P)及H按息封頂息率將有所下降，減幅或達0.25厘至0.5厘。

她又提醒，港元拆息走向將會受港元需求、套息活動、港美元強弱勢變化、季節性因素、資金流向、資金配置影響而調整，拆息仍會出現上落波動。H按申請人須注意選擇設有封頂息率的H按計劃，封頂息率以市場優惠P按息水平一致為佳，以保障一旦拆息回升，H按用家仍可以不高於封頂息率（目前主要為3.5%）供樓。HIBOR波動性大，每天亦有機會出現變化，供樓人士應以自己供樓結算日的HIBOR利率準確計算實際按息。

拆息升見3個月最高「超低息蜜月期」暫完結

香港文匯報訊（記者 周紹基）港元銀行同業拆息全線上升，其中與樓按相關的1個月拆息，逾3個月以來首次升穿2厘，升至約2.014厘，升幅56點子。反映銀行資金成本的3個月拆息，亦上升32個點子至2.183厘，創3個月高位。經絡按揭轉介首席副總裁曹德明表示，7月份港元持續觸發「弱方兌換保證」，金管局多番入市買港元，銀行體系結餘急跌，使息口反覆回升。他預測，HIBOR還會續升，本港的「超低息蜜月期」將暫時完結，業主的供樓息率將回復至封頂息率3.5厘的正常水平。

銀行體系結餘降至537億元

銀行體系結餘由5月的1,740億元高位，逐步回落至目前537億元，重返接近金管局5月初入市前水平，使本港的息口重拾上升動力。本港隔夜拆息昨日便升近120點子至1.968厘附

A股創十年新高 市值首破100萬億

香港文匯報訊（記者 周紹基）亞太區股市個別發展，日股昨創歷史新高，以及A股市值歷史上首次突破100億元人民幣，滬深京股市全市場成交金額2.81萬億元人民幣，創歷史第三高。其中滬指收市更創近10年新高，收升0.9%報3,728點。深指更升1.7%報11,835點。相對而言，恒指則缺乏方向，全日僅微跌0.4%或93點，收報25,176點，科指更跑贏大市，全日升0.7%或36點，報5,579點，大市成交增至3,130億元。

美國消費強勁 日股創新高

其他區內股市方面，日股延續升勢，再創即日及收市新高，日經指數最多升過456點，高見43,835點，全日仍升336點報43,714點。分析師指出，日股繼續上漲，是美國商務部上周五公布的數據顯示，7月份未經通膨調整的零售銷售額，較前月成長0.5%，市場解讀美國消費強勁，支持依賴出口美國的日股市。不

過，同樣依賴美國市場的韓股跌幅較大，全日跌1.5%。

雙登招股 入場費7328元

內地儲能電池商雙登集團(6960)昨首招股，計劃全球發售約5,856萬股H股，香港佔10%，其餘國際發售，集資最多約8.5億元。發售價每股14.51元，入場費約7,328元。集資所得將用作於東南亞興建一個鋰離子電池生產設施，於泰州建立研發中心，加強海外銷售及營銷等。該股份周四中午截止認購，下周二主板掛牌。

其他港股方面，擁有大量IP在手的閱文(0772)一度炒高逾兩成，收報43.16元，單日仍升15.3%，同樣屬IP概念股的大麥娛樂(1060)亦升一成。

網上醫療股京東健康(6618)升8.4%，阿里健康(0241)升3.6%，是升幅最大兩隻藍籌。另外，有藍籌機會的汽車股蔚來(9866)昨日升7%，AI股商湯(0020)亦揚升逾半成。